Technologie internetowe

Wiestaw Pawtowski

Troche formalnosci

» Udziat w wykfadzie nieobowigzkowy (cho¢ zalecany!)

* Znajomosc¢ tresci omawianych na wyktadzie podczas
laboratoriow — obowigzkowa

 Slajdy z wykfadu, informacje i materiaty pomocnicze:

http://szuflandia.pjwstk.edu.pl/~wpawlowski/TIN/

uzytkownik: tin
hasto: pj2@16
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Od statycznych dokumentéw do aplikacji

Klient Serwer
zapytanie
= — -
HTML protokot HTTP
- L
odpowiedz

statyczny dokument

tres¢ tworzona dynamicznie,

z pewnymi elementami z elementami ,interfejsu

,interakcyjnosci” uzytkownika” do obstuzenia

po stronie klienta

Od statycznych dokumentéw do aplikacji

Klient Serwer

zapytanie

Ajax Comet

odpowiedz

,interaktywny” dokument tre$¢ tworzona dynamicznie,

dynamicznie reagujacy z elementami logiki aplikacji

na poczynania uzytkownika po stronie klienta

Od statycznych dokumentow do aplikacji

Klient Serwer

Ajax Websockets

aplikacja (SPA) po stronie interfejs do danych (REST);

klienta, wymieniajaca symetryczna komunikacja

dane z serwerem z klientem (Websockets)

O czym (miedzy innymi) bedziemy mowic
» Metody prezentacji tresci oraz tworzenia interfejsu
uzytkownika aplikacji/serwisow internetowych
> jezyki (X)HTML(5) i CSS
* Metody i metodologie tworzenia logiki aplikacji
> po stronie serwera (Node.js, Exress, ...)
> po stronie klienta (JavaScript)
> w trybie mieszanym (Ajax,
* Protokot HTTP

> architektura, klienci, serwery
> REST

/Websockets)




JavaScript
* Podstawowe fakty
> popularny i mato znany” (sic!)

> geneza
- pomyst firmy Netscape (1995, Brendan Eich)

Jezyk JavaScript - Mocha 1 LiveScript_: davaSorp

jezyk skryptowy ,,0g6lnego przeznaczenia”

v

> interpretery czesto obecne w programach uzytkowych (nie
tylko przegladarki!!!)

v

(w zasadzie) brak zwigzkéw z jezykiem Java

JavaScript JavaScript — standaryzacja

* Wazniejsze cechy « ECMA-262 (http://www.ecmascript.org)
> skfadnia wzorowana na C/Java > edycja 3 — podstawa wiekszosci implementacji
> luzne typowanie (ang. loose typing) > aktualna: edycja 5 (zwana tez 3.1) (Xl 2009)
> obiektowosc¢ > niebawem: edycja 6 — wiele nowosci
- obiekty dynamiczne « implementacje i ,dialekty” — ECMA (3 /,3+")
- dziedziczenie prototypowe > Netscape (B. Eich) / Mozilla SpiderMonkey (C)

> programowanie funkcyjne > Mozilla Rhino (Java)

> Microsoft JScript .NET 8.0
> Adobe ActionScript 3, ExtendScript (PS i ,koledzy”)

- funkcje ,obiektami pierwszego rzedu”
- mechanizm domkniec¢ (ang. closures)
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,Silniki” JavaScript w przegladarkach

Firefox (JIT)

> SpiderMonkey — TraceMonkey — JagerMonkey
Chrome

> V8 (JIT)

Internet Explorer

> 5.5-8.0 JScript; 9, 10, 11 Chakra (JIT)

Opera

> < 9.0 Linear(A/B); 9.5-10 Futhark; 10.5+ Carakan (JIT)
Safari JavaScriptCore, SquirrelFish (JIT)
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Anay prototype indexOf
Amay protoype lasiladexOF
Asay prototype. every
Array prototype some
Armay prototype forEach
Anay prototype map

Amay prototype Sker
Array prototype redce
Amay prototype reduceRight
Geter in propeny iiiaizer
Setterin propenty inieaizer
Property access on swingstd
Reserved words as property namestS)

Zero-width chars in idectibers.
Inmutable undefined
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http://kangax.github.io/compat-table/es5/
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JavaScript — podstawy

» Skiadnia

> wykorzystywany zestaw znakow: Unicode
> nazwy — mate i wielkie litery sg rozrézniane
> komentarze

- // do kohca linii to komentarz

- /* wszystko ,pomiedzy” to komentarz */

> literaty (dla typow ,prostych”)

1.2 // liczba

"hello world" // taincuch znakéw

"Hi' // j.w.

true // wartos$é logiczna ,prawda”

/*javascript/gi // wyrazenie regularne




JavaScript — podstawy JavaScript — podstawy

« Sktadnia « Sktadnia
> stowa kluczowe (* — dodane w ECMA Script 5) > stowa zastrzezone (wedtug ECMA Script 3)
break do instanceof typeof abstract enum %nt shorl.:
case clse new var boolean export interface static
catch finally return void byte e?“tends 10n9 Super .
continue for switch while char final native synchronized
debugger* function this with class float package throws
default if throw const goto private transient
AslEtE . S5 debugger implements protected volatile
double import public
stowo kluczowe — tzn. wykorzystywane w jezyku 30 ,zablokowanych” identyfikatorow (sic!)

JavaScript — podstawy Dobra Rada nr 1

» Skiadnia

> identyfikatory Sredniki traktujemy jako obowiazkowe:
- pierwszy znak:
litera | _ | § ins 1;
- dalej: cigg znakow ze zbioru: . T h.
litery +cyfry+{' ', 's'} lns—z !
> sredniki
- rozdzielajg instrukcje ins n;

- ale ...




JavaScript — podstawy
« Wartosci i typy

> wartosci proste

- liczby, napisy, wartosci logiczne, null, undefined
> wartosci referencyjne

- wszystkie pozostate
> typy proste

— Number, String, Boolean, Null, Undefined

> typy referencyjne
- Object, ..

Najwazniejsze mechanizmy

Obiekty - =  Funkce

Domkniecia

JavaScript — obiekty

Obiekt

dynamiczna kolekcja wtasciwosci

JavaScript — obiekty
» Literaty obiektowe

1 var empty = {};

2

3 var person = {

4 "first-name": 'Jan',

5 "last-name": 'Kowalski'
6 };

> Cigg par ,nazwa:wartosdé”

> jesli nazwa jest ,legalng” nazwg JavaScript i nie jest
stowem zastrzezonym (kluczowym), to nie musi by¢
ujmowana w cudzystow

name
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Dobra Rada nr 2
Zawsze uzywaj literatdw obiektowych:
var obj = {};

var obj = new Object();

\ 4
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JavaScript — obiekty

 Literaly obiektowe

1 var flight = {

2 airline: 'LOT',

3 number: 'L2305',

4 departure: {

5 IATA: 'WAW',

6 time: '2014-04-22 14:55',
7 city: 'Warsaw'

8

by

9 arrival: {
10 IATA: 'LAX',
11 time: '2014-04-22 23:05°',
12 city: 'Los Angeles'
13 }
14 }

> wartoscig moze by¢ w szczegolnosci literat obiektowy

JavaScript — obiekty
* Dostep do wartosci pél
> dwie metody dostepu

7/ "Jan"
77 WA

1. person["first-name"]
2. flight.departure.IATA

> préba odczytu wartosci nieistniejgcego pola zwraca
warto$¢ undefined
// undefined

// undefined
// undefined

1. | person["middle-name"]
2. flight.status
3. | person["FIRST-NAME"]

> operator | | pozwala okresli¢ ,wartos¢ domysing”

1. | var middle
2. | var status

person["middle-name"] || "(none)";
flight.status || "unknown";

JavaScript — obiekty
* Dostep do wartosci pél

> préba odczytu wartosci sktadowej niezdefiniowanego
obiektu rzuca wyjatek TypeError

> operator & & pozwala sie ,zabezpieczyc”

1. | flight.status // undefined
2. | flight.status.delay // "TypeError"
3. flight.status && flight.status.delay // undefined




JavaScript — obiekty

* Modyfikacja wartosci atrybutéow
> warto$¢ ,pola” modyfikujemy przez podstawienie
1. person['first-name'] = 'Aleksander';

> préba modyfikacji wartosci nieistniejgcego pola
powoduje dodanie go do obiektu!

person[ 'middle-name'] = 'Maria';
person.nickname = 'Kowal';
flight.equipment = {

model: 'Boeing 777'

oUW

};
flight.status = 'overdue';

JavaScript — obiekty

* Referencje

> stuzg do manipulowania obiektami

1 wvar x = person;

2 x.nickname = 'Kowal';

3 var nick = person.nickname;

4 // wartos$é¢ 'nick' ré a jest 'Kowal' bo
5 ' i cjami do tego
6

7

8

9 1a inn
10
11
12 a
13 Je raz iskazuj r en
14 obiekt

> zawsze pokazujg na docelowy obiekt — nigdy na inng referencje (jak np. w jezyku C)

JavaScript — obiekty

» Referencje

> zmiana wartosci referenciji

1 // Niech items bedzie tablica napiséw (obiekt)
2 var items = ["raz", "dwa", "trzy"l;

3

4 / Niech itemsRef bedzie referencja do tej samej tablicy
5 var itemsRef = items;

6

7 // Zmieniamy warto$¢ items

8 items = ["nowa", "tablica"]:;

9

10 if (items !== itemsRef) {

11 console.log("Dwie rdzne") ;

12 } else {

13 console.log("Jedna, ale zmieniona");

14 }

> CO Wypisze powyzszy program?

,Dwie rdézne”

JavaScript — obiekty

* Referencje

> zmiana wartosci referencji — inny przyktad

1 // Niech item bedzie napisem

2 var item = "test";

3

4 // Niech itemRef wskazuje na ten sam napis
5 var itemRef = item;

6

7 // Konkatenujemy warto$é item z napisem ,ing”
8 item += "ing";

9

10 if (item !'== itemRef) {

11 console.log("Dwa rdézne");

12 } else {

13 console.log("Jeden, ale zmieniony");
14}

> jaki bedzie efekt i dlaczego?

,Dwie rdézne”




Dobra Rada nr 3 JavaScript — typowanie

» Operator typeof

// Sprawdzamy, czy num jest tancuchem znakdéw
if (typeof num === 'string') {

// zamieniami go na liczbe

num = parselnt (num, 10);

Chcac sprawdzic¢ ré(w|2)nos’c’: wartosci x i y piszemy:

// Sprawdzamy, czy str jest lancuchem znakédw
if (typeof str === 'string') {

// ,rozbijamy” go do tablicy

10 str = str.split(',");

11}

1
2
3
4
5}
6
7
8
9

X ===y

X ==y

» typeof undefined === 'undefined'

* typeof null === ?

Dobra Rada nr 4 JavaScript — typowanie

- : : « Atrybut constructor
Warto$¢ undefined wyrazenia typeof x powinna i v

OZnaCZaC, Ze element (Zmlenna) X nle Istnleje 1 // Sprawdzamy, czy num jest lancuchem znakdéw

2 if (num.constructor === String) {
3 // zamieniami go na liczbe
4 num = parselnt (num, 10);

var x; Z }

typeOf x === 'undefined' 7 // Sprawdzamy, czy str jest tablica

// y - ,,s’wieia” zmienna 8 if (;tr.cogst;ucto:; === Array) {

—_—— . ' 9 // zamieniamy ja na lancuch

typeof y === 'undefined 10 str = str.join(',');

11 }

Whiosek: zmienne nalezy inicjalizowac (zmienne typéw

. . obecny w kazdej wartosci x typu referencyjnego
referencyjnych — wartoscig null)




JavaScript — typowanie

e typeof a constructor — poréwnanie

wartosé¢ x typeof x x.constructor
{ naz : "wart" } 'object’ Object

[ "raz", "dwa" ] 'object’ Array
function () {} "function' Function
"Xancuch" 'string ' String

123 ‘number ' Number

true ‘boolean’ Boolean

new User() 'object’ User

Typy proste — obiektowo
» Wartosci typow prostych zachowujg sie jak obiekty

var person = 'John';
console.log(person.length);

* ale nie catkiem ...

person.surname = 'Smith';
console.log(person.surname); // undefined

Co sie dzieje?

Typy proste — obiektowo
« JavaScript dokonuje matego hocus-pocus

var person = 'John';
\var tmp = new String(person);

eensotetogiperson—tength);

console.log(tmp.length);
tmp = null;

Mechanizm podobny do
,2auto-boxing”
znanego np. z Javy

Najwazniejsze mechanizmy c.d.

w b 4
/( Y
Domkniecia




JavaScript — funkcje (wprowadzenie) JavaScript — wyrazenia funkcyjne

* Funkcje w JavaScript to: « Skfadowe wyrazenia (literatu) funkcyjnego
> normalne wartosci” > stowo kluczowe function
> obiekty (sic!) > nazwa (opcjonalna) — jej brak oznacza, ze literat
> podstawowe narzedzie modularyzacji kodu wprowadza tzw. ,funkcje anonimowg”

> cigg parametrow ujety w nawiasy ,zwykte”

- Dwie metody definiowania > cigg instrukcji ujety w nawiasy klamrowe

> z pomocg wyrazen funkcyjnych « Przyktad
> uzywajgc instrukcji funkcyjnych

1 wvar add = function (a, b) {
2 return a + b;

3}

JavaScript — instrukcje funkcyjne Dobra Rada nr 5

« Skfadowe instrukcji funkcyjnej
> stowo kluczowe function Funkcje definiuj wyiacznie jako wartosci
> nazwa (obowigzkowa) zmiennych, uzywajac literatdw funkeyjnych

> cigg parametrow ujety w nawiasy ,zwykte”

> cigg instrukcji ujety w nawiasy klamrowe .
var £ = function () {

function add(x, vy) { var add = function add(x, y) {
return x + y; return x + y;

} }i }

12

N




Dobra Rada nr 5 JavaScript — funkcje

stosuj 1TBS (One True Brace Style) « Przecigzanie nazw nie jest mozliwe

var sendMessage = function (msg, obj) {
// je$li podano komunikat i obiekt

var f - funCtion (a 4 b) { if d(arguments.rlength === 2) {

1

2

3
- 4 obj.handleMsg(msg) ;
if (...) { 5} else {

6

7

8

console.log(msqg) ;

a(); }
’ }i
9
} else { ig sendMessage ("Ahoj przygodo!");
12 sendMessage ("Jak sie masz?", {
b ( ) ; 13 handleMsg: function (msg) {
14 console.log("Wiadomosé¢: " + msqg);
15 }
} 16 1)

.pseudo-tablica” arguments pozwala dotrze¢ do argumentow

JavaScript — funkgje JavaScript — prototypy

« ,Pseudo-tablica” arguments raz jeszcze » Kazdy obiekt w JS
> zawiera informacje o swoim ,prototypie”
1 // Funkcja zwracajaca tablice wszystkich swoich argumentdéw
2 ver makeArzay = function () > dziedziczy wszystkie atrybuty prototypu
4 var arr = [], i; . .
5 // Przebiegamy liste argumentéw  Prototyp dowolnego literatu obiektowego to
6 for (i = 0; 1 < argument':s.length; i += 1) {
; ) arr.push (arguments[i]) ; > Object.prototype
9 // Zwracamy wynik . . ..
O » Tworzgc nowy obiekt mozna wybrac jego prototyp

> do wersji ES 3 wigcznie — dosyc¢ ,pokretne”

» zmienna 1 ,sterujgca petlg for” — jeden z nielicznych - W ES 5 — metoda Object . create (...)

przypadkow, kiedy brak inicjalizacji nie jest problemem




JavaScript — prototypy

* Metoda object (=Object.create z ES5)

1 var object = function (o) {

2 var F = function () {};

3 F.prototype = o;

4 return new F();

5}

6

7 // Przyklad zastosowania

8 var another person = object(person);

10 // Ukryta referencja do prototypu nie ma
11 // znaczenia podczas modyfikacji

12 another person['first-name'] = 'Adam';

13 another person['middle-name'] = 'Tomasz';
14 another person.nickname = 'Kania';

15 console.log(person['first-name']); // Jan

17 // ale ma znaczenie "podczas odczytu"
18 person.profession = 'aktor';
19 console.log(another person.profession); // aktor

Object.create — ESH

* Object.create(proto[, propertiesObj])

> proto — prototyp (istniejgcy obiekt)

> propertiesObj — obiekt opisujgcy dodawane do
prototypu atrybuty i ich wtasciwosci

{
P
q

}
}

: { configurable: false, value: 1},

A

get function () { return 10; },
set function (val) {
console.log('ustawiam g  na ', val);

}

JavaScript — prototypy
» Oczywiécie obiekt utworzony w oparciu o pewien

prototyp moze stac sie prototypem dla kolejnego
tworzonego obiektu ...

» Tak powstajg ,fancuchy prototypow”
> kazdy obiekt ma doktadnie jeden
> jego dtugosc¢ to minimum 2

,Dziedziczenie prototypowe”

JavaScript — tancuch prototypow

1 var person_1 = object(person) ;

2 person_l['first-name'] = 'Adam';

3 var person_ 2 = object (person 1) ;

4 person_2['last-name'] = 'Matecki';

person_2 ‘ ‘ last-name: 'Matecki'

‘ person_1 ‘ ‘ first-name: 'Adam'

first-name: 'Jan’

‘ person ‘ last-name: 'Kowalski'
~~ / ‘ age: 21

toString: function () {...} ‘ Object.prototype ‘




Obiekty w JavaScript — ,refleksja”

« Aby sprawdzi¢ jakie atrybuty ma dany obiekt, mozna
zbadac typy ich wartosci:

1 typeof flight.number
2 typeof flight.status
3 typeof flight.arrival object
4 typeof flight.manifest // 'undefined' <- brak atrybutu

« Uwaga! tancuch prototypdéw jest brany pod uwage

1 typeof flight.toString // 'function'
2 typeof flight.constructor // 'function'

» Mozna skorzysta¢ z metody hasOwnProperty:

1 flight.hasOwnProperty ('number"') // true
2 flight.hasOwnProperty ('constructor') // false

Obiekty w JavaScript — enumeracja

* Problem
dotrze¢ do wartosci wszystkich pél obiektu
* Rozwigzanie

wykorzystanie konstrukcji for ... in

1 var attr;
2 for (attr in another person) {
3 if (typeof another person[attr] !== 'function') {
4 console.log(attr + ': ' + another personlattr]);
5 }
6}
* Uwaga!

kolejnos¢ wyliczania jest ,nieokreslona”

Obiekty w JavaScript — enumeracja

* Przykiad niepoprawnego uzycia

1
2
3
4
5

var t = [], 1i;

t[3]='c'; t[l]l="x"; t[2]="Db';

for (i in tab) {
console.log(tab[i]);

}

np. w |IE <= 8.0 wynikiem bedzie:

@
X

b

Obiekty w JavaScript — enumeracja

 Jesli interesuje nas konkretna lista atrybutéw

1 var i;

2 var props = [

3 'first-name',

4 'middle-name',

5 'last-name'

6 1;

7

8 for (i = 0; i < props.length; i += 1) {

9 console.log(props[i] + ': ' + another person[props([i]]);
10 }




JavaScript — obiekty

» Operator delete — usuwanie atrybutow

1 console.log(another person.nickname); // Kania

2

3 // Usuwamy atrybut 'nickname' z another person

4 delete another person.nickname;

5

6 // Teraz odwolania do wartos$ci 'nickname' beda

7 // ,przekierowywane” do prototypu tzn. obiektu person
8 console.log(another person.nickname); // Maria

» dynamiczne obiekty:

.pole = warto$¢” + ,delete pole

1
Vv
CONOU A WN R

JavaScript — zakres nazw

var fun A = function () {
var a = 1,
fun B = function () {
var b = 2;
console.log(a, b);
};
console.log(a, b);
}i
fun A();

ReferenceError: b is not defined

JavaScript — zakres nazw

var info = 'Bueee';

var fun = function () {
console.log(info);
var info = 'Ahoj!"';
console.log(info);

}i
fun();

coNOUT S WN -

Wynik: undefined
Ahoj!

coNOUL S WN -

JavaScript — zakres nazw

var info = 'Bueee’;

var fun = function () {
var info;
console.log(info);
info = true;
console.log(info);

}i

fun();

Wynik: undefined
true




/agniezdzanie zakresow nazw

] zakres globalny
var f = function () {

zakres dla f
var g = function () {
. akres dla
var h = function () { £ J
zakres dla h

JavaScript — zakres nazw

» Zakres
> wprowadzany przez funkcje

> .. i tylko funkcje (,zakres bloku” nie istnieje)
> ,wycigganie” deklaracji zmiennych:

var X;
if (b) { if (b) {
var x = true; ==> X = true;
} o } o

> zmienna zadeklarowana wewnatrz funkcji nie jest widoczna na
zewnatrz (lokalnosc)

Funkcje — zakres ,leksykalny”

» Zakres okreslany w momencie definiowania:

1 var fl = function () { var a = 1; f2(); },
2 f2 = function () { return a; };
3 f1();

ReferenceError: a is not defined

« 2 ma dostep tylko do zakresu ,globalnego”

Funkcje — zakres ,leksykalny”

1 var fl = function () { var a = 1; f2(); },
2 f2 = function () {

3 console.log(a || 'nic' );

4 };

5 f1(); - 'nic’

6 var a = 15;

7 fl(); - 15

8 a = 100;

9 f1(); - 100




Kontekst — czym jest ,this” ?

var o

CO~NOU DN WNR
(]

X
m:

o.m();

= {
10,
function () {
var x = 1;
console.log(x, this.x);

Wynik: 1, 10

JavaScript — kontekst

1 var o = {

2 x: 10,

3 m: function () {

4 var x = 1,

5 f = function () {
6 console.log(x, this.x);
7 };

8 ();

9 }

10 };

11

12 o.m();

Wynik: 1, undefined

Funkcje — wywotanie

* Anatomia wywotania

> argumenty

- umieszczane w ,pseudo-tablicy” arguments

- przypisywane ewentualnym parametrom
- liczba parametréw > arguments. length

» ,nadmiarowe” parametry — warto$¢ undefined
> referencja this

- ustala ,Obiekt Zmiennych”

Funkcje — wywotanie

 Wzorce wywotania

> ustalajg ,charakter uzycia” funkcji

> cztery mozliwosci

metoda

,Zwykta” funkcja (metoda globalna)
konstruktor

wywotanie posrednie (call, apply)

> gtdwne pytanie:

- na co wskazuje this ??




Funkcje — wywotanie Funkcje — wywotanie

 Wzorce wywotania * Przyktad: prosty obiekt z metoda
> metoda
- funkcja bedgca wartoscig atrybutu obiektu var gg(l)t_ugct =1
- this wskazuje na ten obiekt increment: function (i) {
P this.val +=
© »ZWykia funkcja typeof i === 'number' ? i : 1;
- funkcja nie bedgca metodag }
- this wskazuje na ,obiekt globalny” (zawsze!) oo .
, L . L myObject.increment();
- jest to rowniez prawdg dla funkcji ,zagniezdzonych” ... console.log(myObject.val); 51

myObject.increment(2);
console. log(myObject.val); - 3

Funkcje — wywotanie Funkcje — wywotanie
« Dodajemy metode ,double” * Na ratunek — ,popularna sztuczka”

myObject.double = function () { myObject.double = function () {

var helper = function () { var that = this,

this.val = this.val * 2; helper = function () {
}; that.val = that.val * 2;

helper(); }s
}s helper();
myObject.double(); };
console.log(myObject.val); - 3 myObject.double();

console.log(myObject.val); - 6




Funkcje — wywotanie Funkcje — konstruktory

* Wzorce wywotania c.d. var Student = function (name, id) {

> konstruktor this.name = name;
this.id = id;

- funkcja F wywotywana z uzyciem new return this; // opcjonalne

tworzony jest nowy obiekt };

prototyp — wartos¢ F'. prototype .
Y P YP Student.prototype.show = function () {

return this.name + ' (' + this.id + ')';

atrybut prototype majg wszystkie funkcje

this wskazuje na tworzony obiekt };

> uwaga: . .
var jan kowalski =
- wywotanie ,konstruktora” bez new (czyli jako ,zwyktej” new Student('Jan Kowalski', '987654321'):

funkcji) ma dosy¢ niespodziewane konsekwencje...
console.log(jan kowalski.show());

Funkcje — wywotanie Funkcje — wywotanie
 Wzorce wywotania c.d.  Wzorce wywotania c.d.
> z uzyciem: call (ctx, ciag arg) > z uzyciem: apply (ctx, tablica arg)
- ctx — kontekst (dostarcza wartos¢ this) - ctx — kontekst (dostarcza wartos¢ this)
var ol = { u: 40, x: 123 }; var ol = { u: 40, x: 123 };
var 02 = { v: 10, y: ‘'abc' }; var 02 = { v: 10, y: ‘'abc' };
var f = function (name, mult) { var f = function (name, mult) {
this[name] *= mult; this[name] *= mult;
}i }i
console.log(' ("' + ol.u + '," + 02.v + ')'); console.log('(" + ol.u + '," + 02.v + ')');
f.call(ol, 'u', 2); f.apply(ol, ['u', 21);
f.call(o2, 'v', 3); f.apply(o2, ['Vv', 31);

console.log('("' + ol.u + '," + 02.v + ')'); console.log('("' + ol.u + '," + 02.v + ')');




Problem z ,globalnoscig” Globalny obiekt aplikacji

» JavaScript niestety ,zacheca” do postugiwania sie | var mynp = (1)
zmiennymi globalnymi ... 2
3 myApp.person = '(' ' '
* Program wykonuje sie w srodowisku kodu potencjalnie : e e
pochodzgcego z roznych zrodet ey
8 myApp.flight = {
airline: 'LOT',
10 number: 'L2305',
« Jak radzi¢ sobie z tym problemem? o e
. . . 13 time: '2013-04-22 14:55',
> globalny obiekt aplikacji 14 | s T
15 ,
> mechanizm domkniec (ang. closures) o el
> moduty — CommonJsS, ..., Harmony/ES6 o ST S AR
20 }
21 }

Najwazniejsze mechanizmy c.d.

Obiekty < > Funkcje \ Domknleme
v | > o zakres powstajgcy w momencie deklarowania
funkcji, pozwalajacy jej na dostep i manipulowanie
e 3 wartoSciami zewnetrznymi

\.

Domknigcia




Domkniecie

daje funkcji dostep do wszystkich zmiennych
(oraz funkciji), ktore byty widoczne
w momencie jej deklarowania

Domkniecia — przyktad

var myObject = (function () {
var val = 0; <« zmienna ,prywatna” myObject
return {
incVal: function (i) { val += i; },
getVal: function () { return val; }
}i
YO));

myObject.inVal(5);
console.log(myObject.getVal);

Domkniecia — przyktad

function incval (i) {..}
function getVal () {..}

Domkniecia — przyktad

funkcja natychmiastowa

gtion incvVal (i) {..}
ction getVal () {..}




Domkniecia — przyktad

m\\

| ;1\\

(function () {
‘ myObject
rgturn
function incval (i) {..}
function getVal () {..}
XOE /

Domkniecia

» Zasada dziatania / wykorzystania

> funkcje zagniezdzone w danej funkcji majg dostep do
wszystkich zmiennych w niej zdefiniowanych

> CO wazniejsze — nie zalezy to od ,czasu zycia” funkciji
zewnetrznej

domkniecia — sposob na modularyzacje

Domkniecia — jeszcze jeden przyktad

var keyMaker = (function () {

var pref Y,
seq = 0;

return {
setPref: function (p) { pref = p; },
setSeq: function (s) { seq = s; },

genKey: function () {
seq += 1;
return pref + seq;
}
}i
30);

clientFun(keyMaker.genKey)

Wykorzystanie domknie¢ — ,moduty”

* dzieki domknieciom mozemy konstruowac obiekty,
ktore oferujg jedynie pewien zestaw operaciji/metod,
ukrywajgc wewnetrzng reprezentacje danych

> ,dane prywatne” modutu reprezentowane jako elementy
domkniecia

> przyktad — pref i seq z poprzedniego slajdu
» wazniejsze podejscia do definiowania modutéw
> CommondJS Modules
> AMD (Asynchronous Module Definition)
> ES6 / Harmony <« przyszly standard




Moduty Common]S
* Najwazniejsza implementacja — Node.js (zawiera

pewne rozszerzenia w stosunku do specyfikaciji
CommondS)

> prosta i zwarta skfadnia

> moduly zaprojektowane z myslg o synchronicznym
tadowaniu

> gtownie stosowane po stronie serwera

Do modutow CommondS wrocimy omawiajgc Node.js

Moduty AMD
» Gtowna implementacja — RequireJS

> nieco bardziej skomplikowana sktadnia niz w przypadku
CommonJS

> moduly zaprojektowane z myslg o asynchronicznym
wykorzystaniu

AMD = Asynchronous Module Definition
> gtdwne zastosowanie — po stronie przegladarki

Moduty ES6
» Potgcznie koncepcji CommondS i AMD

> prosta i zwarta sktadnia, podobna do CommondJS

> wsparcie zarowno dla fadowania synchronicznego,
jak i asynchronicznego

> APl umozliwiajgce konfigurowanie mechanizmu
tadowania — np. tadowanie warunkowe

Moduty ES6/Harmony — definiowanie

module MyModule {
// elementy eksportowane
export let myobject = {};
export function hello() {
console.log("hello");
}

// elementy ukryte

function goodbye() {
// cos...

}

}




Moduty ES6/Harmony — uzycie
// importujemy tylko myobject

import myobject from MyModule;
console.log(myobject);

// importujemy wszystko ES6 / Harmony to ,plany
import * from MyModule; iy g ;s 7 P
console.log(myobject); na na_lb/IZSZc’:_I przySZfOSC JS

console.log(hello);

// jawnie wyliczmy elementy importowane
import {myobject, hello} from MyModule; node --v8-options | grep harmony
console.log(myobject);
console.log(hello);

Inne mechanizmy Tablice — dwa sposoby patrzenia

« tablice jako stosy

var ¢cs = ['red', 'blue'l];
cs.push('brown');

cs[3] = 'black';
console.log(cs.length); // 4

var c = cs.pop();

console.log(c); // 'black'

A Wyrazenia

Tablic
e regularne

« tablice jako kolejki

var cs = ['red'];
cs.unshift('blue', 'green');
console.log(cs.length); // 3
var ¢ = cs.shift();
console.log(c); // ‘'red'
console.log(cs.length); // 2




Tablice — zmiana kolejnosci elementow

var tab = [0, 1, 5, 10, 15];
tab.reverse();
console.log(tab); // [15, 10, 5, 1, 0]
tab.sort();
console.log(tab); // [0, 1, 10, 15, 5]
var compare = function (a, b) {
if (a < b) {
return -1;
} else if (a > b) {
return 1;
} else {
return 0;
}
}i

tab.sort(compare);
console.log(tab); // [0, 1, 5, 10, 15]

Tablice — ciekawsze z pozostatych metod

var tab = [15, 10, 5, 1, 0];

var tl1 = tab.filter(function (a) { return a > 5; });
console.log(tab); // [15, 10, 5, 1, 0]
console.log(tl); // [15, 10]

var t2 = tab.map(function (a) { return a * 2; });
console.log(t2); // [30, 20, 10, 2, 0]

var t3 = tab.reduce(function (prev, curr) {
return prev + curr;

1)

console.log(t3); // 31

var tab2 = ['s', 'i', 'v', 'l'];

var t4 = tab2.reduceRight(function (prev, curr) {
return prev + curr;

}» 'EY);

console.log(t4); // Elvis

Wyrazenia reqularne

var txt = "cat, bat, sat, fat";
var pat = /.at/;

var mat = pat.exec(txt)
console.log(mat.index); // 0
console.log(mat[0]); // cat

console.log(pat.lastIndex); // 0O
mat = pat.exec(txt)

// Jaki bedzie wynik?
console.log(mat.index); // 0
console.log(mat[0]); // cat
console.log(pat.lastIndex); // 0O

Wyrazenia reqularne

var txt = "cat, bat, sat, fat";
var pat = /.at/g;

var mat = pat.exec(txt)
console.log(mat.index); // 0
console.log(mat[0@]); // cat

console.log(pat.lastIndex); // 3
mat = pat.exec(txt)

// Jaki bedzie wynik?
console.log(mat.index); //?
console.log(mat[0]); /7 ?
console.log(pat.lastIndex); // ?




Wyrazenia reqularne Wyrazenia reqularne

var txt = "cat, bat, sat, fat"; var txt = "cat, bat, sat, fat";
var pat = /.at/g; var pat = /.at/g; )
var mat = pat'exec(txt) var dlSpMatCh = function () {
console.log("tekst: ‘" + RegExp.input + "'");

. . console.log("dopasowanie: '" + RegExp.lastMatch + "'");
Console.log(mat.lnd?x), /70 console.log("tekst przed: '"" + RegExp.leftContext + "'");
console.log(mat[0]); // cat console.log("tekst za: '" + RegExp.rightContext + "'");
console.log(pat.lastIndex); // 3 console.log("ostatnia grupa: '" + RegExp.lastParen + "'");
mat = pat.exec(txt) b y
// Jaki bedzie wynik? if (pat.test(txt)) {
console.log(mat.index); // 5 ) dispMatch(); R —
R e LT S L )/ 30 gzt ik Acoto akiego

. . X)), N N
gip tekst: ‘cat, bat, sat, fat' grupa !
dopasowanie: ‘cat' N ?2?2?
tekst przed: v / [~
tekst za: ', bat, sat, fat' o

ostatnia grupa: '’ L

Wyrazenia reqularne

var txt "Dzisiaj mamy 2015-03-24 w ,zapisie komputerowym”.";
var pat = /(\d{4})-(\d{2})-(\d{2})/;
var dispGroups = function () {
var i;
for(i=1; i<=9; i+=1) {
console.log("$" + i + ": '" + RegExp["$" + i] + "'");
}

+

if (txt.match(pat)) {
dispGroups();

}

// Jaki bedzie wynik?

Mate éwiczonko-zagadka :)

| 2
$1: '2015°' »

$2: '03"

$3: '25' Grupy: $1 ... $9

$4:

$;: v




Wyrazenia reqularne w |S

var template =
'<table border="{border}">' +
' <tr><td>{first}</td><td>{last}</td></tr>"' +
'</table>";

var data = {
first: "Jan", o i
last: “"Kowalski", Jak to zdefiniowac?
border: "2"

};

template.supplaﬁf(data)

1 B

<table border="2">
<tr><td>Jan</td><td>Kowalski</td></tr>
</table>




